
                                

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
Verbale delibere n° 40                                                                                                        

                                                     
COPIA

    VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE
                                                                                                                                                                             

OGGETTO: Approvazione del programma triennale delle OO.PP. 2023/2025 ed elenco
annuale  2023;

L’anno  DUEMILAVENTITRE,  il  giorno  09  del  mese  di  Novembre  alle  ore  18:30   in
prosecuzione  della  seduta   straordinaria  ed  urgente  del  08  Novembre  2023,  risultano
all’appello nominale:

CONSIGLIERI Presenti Assenti

 1   D'ANGELO FILIPPA SI

 2   PECORA SARA SI

 3   DRAIA' ANTONINO SI

 4   SCOZZARELLA  ENRICO SI

 5   AUZZINO CARMELO SI

 6   CAPUANO ENRICO SI      

 7   BONANNO LUCA VALERIO SI

 8   TELARO GAETANA SI

 9   BIUSO CARLO SI

10  BRUNO ANGELO SI

11   GRECO FILIPPA     SI

12   SPERANZA GIUSEPPE SI

PRESENTI
   N°  11

ASSENTI
   N° 1

Presiede la seduta il  Presidente  Sig. Enrico  Scozzarella.

Partecipa il Segretario Comunale   Dott.ssa  Anna Giunta
  

Si passa al punto all’o.d.g.n°4 con oggetto: “Approvazione del programma triennale delle OO.PP.
2023/2025 ed elenco annuale  2023”;

Il Consigliere Bruno dà lettura del verbale della Commissione.

Il Consigliere Speranza dice che anche il piano triennale delle OO.PP non tiene conto dell’indirizzo
del  Consiglio  comunale,  facendo  riferimento  all’eliminazione  delle  barriere  architettoniche  che
richiede uno studio tecnico e precisamente  asserisce che il  nostro Ente è sprovvisto del  PEBA
(Piano per l'Eliminazione delle Barriere Architettoniche) che dovrebbe fare parte integrante del Piano
triennale delle OO.PP. E comunicato alla cittadinanza. Continua dicendo che con DDG del 7-11-2023
è stato approvato un avviso per incentivare l’eliminazione delle barriere architettoniche, avviso la cui
scadenza per la presentazione della manifestazione di interesse è il 30-11-2023, propone pertanto che
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l’UTC  provveda  a  predisporre  un  progetto,  specificando  che  l’eliminazione  delle  barriere
architettoniche riguarda sopratutto il cimitero comunale. Prosegue dando lettura di un documento che
viene allegato al presente verbale. 

Il Sindaco dice che avrebbe dato comunicazione in merito al PEBA in sede di trattazione del punto 5
all’o.d.g.  “comunicazioni”.  Precisa  di  essersi  confrontata  con  l'Assessorato  e  con  i  tecnici
professionisti del territorio da cui è emerso che sarà  necessario presentare una manifestazione di
interesse  a  firma del  Sindaco entro  il  30 Novembre,  prosegue dicendo che  quasi  tutti  i  comuni
siciliani sono sprovvisti di questo piano. In sede di strategia per l'area interna sono previsti degli
interventi  negli  uffici  comunali,  tra  cui  l’installazione  di  un ascensore  nel  palazzo comunale,  si
porterà avanti un’azione che interesserà le strade e altro ancora. Precisa che la stipula di un piano non
condiziona l’approvazione del Piano triennale delle Opere pubbliche in quanto la manifestazione di
interesse non si inserirà nel Piano, il Consiglio comunale deciderà pertanto sul Piano Triennale ma
non sulla manifestazione di interesse, non compatibile con i tempi tecnici.

Il Presidente del Consiglio propone 5 minuti di sospensione e mette ai voti la proposta che viene
approvata ad unanimità dagli 11 Consiglieri presenti, assenti n. 1 (Biuso).

La seduta viene sospesa alle 20:23 per riprendere alle 20:36 

Alla ripresa dei lavori risultano presenti 11 Consiglieri e assenti n. 1 (Biuso).

Il Presidente spiega che la proposta è completa e che sentiti gli interventi del Consigliere Speranza e
del Sindaco ritiene si possa votare il Piano triennale con l’intento che l’Amministrazione comunale
accolga il documento del Consigliere Speranza, continua dicendo che non ci sono i tempi tecnici per
inserire il PEBA nel Piano Triennale attuale.

La Consigliera Telaro ritiene questo un punto importante per la comunità, spiega di avere partecipato
a varie commissioni e di avere chiesto spiegazioni al Sindaco in merito alla Delibera di GC n° 34 ,
continua dicendo di aver preso atto della relazione per l’inserimento di nuovi spazi al cimitero anche
con finanziamenti esterni ed eventualmente con apertura di un mutuo per sopperire al numero carente
di loculi cimiteriali. La stessa ha richiesto una ricognizione dei loculi e delle tombe libere, ma ancora
il  Sindaco  non  le  aveva  dato  risposta  in  merito,  ritiene  che  prima  di  accedere  ad  un  mutuo
bisognerebbe  fare  uno  studio  approfondito  ed  in  assenza  di  informazioni  certe  la  stessa  non  è
favorevole ad un indebitamento da parte del comune, sarebbe infatti più opportuno utilizzare dei
finanziamenti esterni. Tuttavia se anche questa vicenda dei loculi le desta preoccupazioni, si ritiene
orgogliosa delle altre opere pubbliche previste quali gli interventi per le scuole, per la caserma dei
Carabinieri ecc.., si sarebbe però aspettata maggiore meticolosità per il cimitero comunale.

La Consigliera Greco anticipa il suo voto contrario alla proposta ed esprime la sua rabbia per le opere
costruite male, materiali comprati fuori dal territorio, incarichi a tecnici di fuori, ditte di fuori! Vi
sono Comuni che nei bandi di gara scrivono che il 50% degli operai deve essere del territorio, a
Valguarnera questo non esiste perchè quei tre o quattro operai che lavorano si devono inginocchiare.
Sostiene che arrivano i soldi ma non per Valguarnera, i tecnici locali sono bravi ma non vengono
considerati. Conferma il voto contrario e dice di essere per il progresso di Valguarnera  e non per la
fame.
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Il Sindaco replica alla Consigliera Greco dicendo che la stessa non può interferire nell’assegnazione
dei lavori pubblico da parte dell’UTC, invita la Consigliera Greco a dare lei le direttive agli Uffici
che si occupano degli appalti se ne ha le competenze, ritiene molto gravi le accuse mosse nei suoi
confronti e ricorda che ad oggi tutte le accuse mosse contro di lei sono sempre tornate al mittente
infatti non ha mai avuto problemi con la legge. Continua ricordando come il procedimento in merito
alle accuse da parte di un cittadino riguardante le pubblicazioni in Amministrazione trasparente è
stato chiuso, e precisa che i valguarneresi non si sono mai “inginocchiati” da lei per chiedere lavoro.
Per quel che riguarda il garante per i diritti dei disabili è stato pubblicato l’avviso senza ricevere
nessuna  istanza  per  ben  due  volte  e  propone  di  parlarne  in  commissione  precisando  che  il
Regolamento è stato approvato dal Consiglio comunale, prosegue dicendo che per quanto riguarda il
marciapiede  di  c/da  Buglio  ad  oggi  la  Provincia  non  ha  inviato  alcuna  autorizzazione  alla
costruzione.  Precisa  che  il  piano  triennale  delle  OO.PP è  importante  ed  è  atto  propedeutico  al
bilancio ma che lo stesso può essere rimodulato, il progetto che riguarda il cimitero ci permetterà nel
caso di possibili bandi di accedere a fonti di finanziamento, non inserirlo sarebbe una limitazione a
questa prospettiva.

Il Consigliere Bonanno ritiene che per ciò che riguarda i disabili l’Amministrazione comunale non ha
fatto niente, non si è comprato il pulmino e non è stato portato a compimento il progetto presentato,
precisa che l’articolo sul giornale riguardante gli infissi della scuola e l’ascensore comunale della
nuova scuola media serviva a stimolare l’Assessore al ramo ad occuparsi di queste vicende.

Il Consigliere Bruno parla di come il Sindaco nelle sue dichiarazioni non abbia gradito che si facesse
riferimento alle Amministrazioni precedenti per quel che riguarda alcuni finanziamenti che hanno
permesso di realizzare un muro di sostegno,  ritiene che è vero che il Piano Triennale delle opere
pubbliche esprime progresso e guarda verso il futuro ma al momento la realizzazione delle opere non
ha portato i risultati sperati. Continua dicendo che si augura che anche i loculi cimiteriali non saranno
costruiti in cartongesso come la nuova scuola Angelo Pavone. Lui si fa portavoce della comunità
scolastica e ritiene che si sia fatto tanto per ciò che riguarda i lavori pubblici ma che non si  siano
controllati i risultati finali e quindi si sarebbe potuto fare meglio. Continua chiedendosi come mai se
il sindaco non si occupa di segnalare gli operai alle ditte che eseguono i lavori,  lavorano sempre gli
stessi? forse qualcuno li ha segnalati. Per ciò che riguarda invece i tecnici non si può negare che si
potrebbero avere professionisti cittadini, ma ad oggi il Direttore dei lavori è sempre lo stesso ed è
sempre di fuori. Ricorda che per la riqualificazione della villa si è speso un milione di euro e non si è
tenuto  conto  che  si  sarebbe  dovuto  spostare  il  mercato  settimanale  per  non  danneggiare  il
marciapiede. Precisa che se l'amministrazione comunale avesse fatto bene le cose avrebbe ricevuto i
suoi complimenti, e conclude dicendo che in  merito al cimitero non si può pensare che sia solo un
problema ereditato da altre amministrazioni, pertanto si dichiara favorevole al confronto se si fa un
discorso serio.

Il Presidente del Consiglio interviene precisando che è l’Amministrazione comunale che propone il
piano triennale delle OO.PP.  Si ritiene orgoglioso di aver votato favorevolmente il mutuo per i lavori
in c/da Marcato perché andava valorizzata, stasera continua, i protagonisti  sono i consiglieri che
devono votare la proposta per poter partire con i progetti.

Il Consigliere Auzzino replica al Consigliere Bonanno ringraziandolo per la segnalazione, precisa
che lo stesso è sempre in giro per le scuole per risolverne le esigenze insieme ai dirigenti scolastici e
i tecnici, non capisce di quale problematiche parla la Consigliera Greco che ha asserito che si sia
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bucata la parete di un’aula, cosa smentita dalla dirigente scolastica. Dichiara di essere allibito dalle
dichiarazioni  della  Consigliera  Greco,  precisando  che  l’Amministrazione  comunale  non  ha  mai
segnalato  nè  ditte  nè  tecnici  per  l’esecuzione  dei  lavori,  nè  tanto  meno  ha  mai  indicato  dove
acquistare i materiali , chiede pertanto alla Consigliera Greco di fare nomi e cognomi delle persone
interessate nelle sue gravissime dichiarazioni.

La Consigliera Greco precisa che è stata proposta per diventare Vice Presidente del Consiglio ma che
resterà consigliere di opposizione, conclude dicendo che quando ha bussato alla porta della D.C. è
stata sempre aperta.

La Consigliera Telaro precisa che apprezza l’impegno del Sindaco e che la stessa ha risposto alle sue
richieste di chiarimenti come aveva già fatto in commissione, e cioè che in caso di mancanza di
finanziamento si potrebbe ricorrere al mutuo, ritiene che la discussione che si sta consumando in aula
si  poteva  fare  prima  di  inserire  l'opera  nel  piano  triennale  all'interno  della  relazione,  conclude
dicendo che apprezza in generale il piano. Dice che i posti di lavoro non li assegna il Sindaco, guai se
lo facesse!

L’Assessore  Scarlata  ritiene  che  le  affermazioni  della  Consigliera  Greco  sono  gravissime  e
disarmanti  e  le  rimanda  al  mittente,  queste  logiche  di  cui  siamo  accusati  sono  ben  lontane
dall’Amministrazione comunale e che non esiterebbe a denunciare, invita la Consigliera Greco a fare
affermazioni più ponderate e a ritirarle.

Il Consigliere Capuano contesta al Presidente l’assenza in aula del responsabile dell'ufficio tecnico
che  avrebbe  potuto  dare  risposte  ai  dubbi  dei  consiglieri,  facendo  riferimento  al  decreto  per
l’abbattimento  delle  barriere  architettoniche  che  la  ritiene  una  questione  prioritaria.  Conclude
dicendo che si sta perdendo tempo in chiacchiere non pertinenti solo per darsi visibilità.

Il Presidente risponde che la convocazione è stata inviata anche al Responsabile dell’UTC.

Il  Sindaco  rassicura  il  Consigliere  Capuano  che  entro  giorno  20  novembre  sarà  inviata  la
manifestazione di interesse di cui al decreto assessoriale, ricorda che il Responsabile dell’UTC era
presente  nella  seduta  del  giorno  prima  ma  che  il  punto  non  si  è  discusso,  comunque  si  rende
disponibile per chiarimenti. Continua affermando di essere sempre stata coerente con il suo ruolo
politico e disponibile al dialogo, ricorda le parole del Consigliere Speranza che alla fine del suo
primo mandato definiva “la fine di questo momento”, invece la stessa è stata rieletta ritornando al
mittente tutte le accuse, continua dicendo che il Consiglio comunale abbia l’obbligo morale di non
sparare a zero ma di documentare eventuali azioni corruttive, invita il Consigliere Bruno a fare i
nomi degli  operai  con cui  avrebbe accordi  il  Sindaco.  Nel  PTCT (Piano anticorruzione)  è  stato
attivato il  Whistleblowing per la segnalazione di illeciti,  ritiene che la votazione del programma
triennale delle OO.PP. sia libera e precisa che la stessa non ha nulla da nascondere e che svolge il suo
ruolo politico per il bene della comunità, quello che si sta portando avanti è anche grazie al Consiglio
comunale, conclude dicendo che si sta lavorando ad un altro grande progetto voluto dal Consiglio
comunale e precisamente “il muro di via Capuana”.

Il  Consigliere Speranza afferma che nessuno ha mai  sentito l’esigenza di  parlare  di incarichi,  la
provincia di Enna ha il più alto tasso di corruzione e quindi anche Valguarnera, sostiene la tesi che se
si parla di incarichi e di PNRR ci sia un gap tra nord e sud, si chiede inoltre come sia possibile che
gli incarichi vengano conferiti alla stessa persona se le determine devono osservare il principio di
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rotazione, in pratica gli incarichi richiamano la normativa ma questa non viene rispettata, continua
dicendo che ci  sono dei tecnici  che lavorano privatamente da anni per gli  amministratori   e poi
ricevono incarichi, l’Amministrazione ha poco di cui vantarsi per ciò che riguarda la trasparenza e la
legalità. Ritiene che il Responsabile dell’UTC non sia presente in aula perché non in grado di dare
risposte, afferma che il tecnico che ha ricevuto l’incarico per i lavori dell’asilo nido proviene dallo
stesso paese del responsabile dell’UTC che ha affidato l’incarico, non si è pertanto in linea con la
trasparenza e la legalità, continua parlando di un altro aspetto e cioè che chi viene da fuori ha 2
referenti: il Sindaco  e il Responsabile dell’UTC, quindi è questo il motivo per cui su un totale di 5
milioni di euro ben 3 sono stati utilizzati con affidamento diretto. Continua dicendo di aver segnalato
che continuare a richiedere finanziamenti per la costruzione di scuole è inopportuno in quanto il
numero della popolazione residente è in calo e questi finanziamenti hanno un vincolo di destinazione
e  nonostante  i  finanziamenti  ricevuti  si  utilizzano  somme  del  bilancio  comunale  per  il
completamento delle opere, si dovrebbe puntare alla ristrutturazione delle scuole esistenti. Ritiene
inoltre che tutte le opere inserite nella proposta del Piano triennale OO.PP non sono supportate  dal
piano regolatore, inoltre non è previsto nessun intervento che riguardi il centro storico quindi una
sostanziale mancanza di visione del nostro territorio.

Il Presidente del Consiglio risponde che ci sono difficoltà burocratiche per intervenire sul centro
storico.

Il Consigliere Speranza continua il suo intervento confermando la proposta di inserire il PEBA nel
Piano triennale OO.PP. e che rinviare di un mese l’approvazione del punto non sia un problema,
chiarisce che a breve si potrà accedere ad un bando di finanziamento per il cimitero comunale.

La Consigliera  D’Angelo  dice  che  si  è  parlato  di  tutto  tranne  che  del  punto  all’o.d.g.,  invita  il
Sindaco a segnalare i consiglieri che l'hanno accusata così da chiarire quello che si dice in giro in
merito agli incarichi, precisa che per lei la politica significa dare un servizio e che è stata infastidita
dai discorsi ascoltati, si sente tirata in ballo per non aver approvato il PEF astenendosi, precisa  che
ha sempre votato secondo coscienza, infatti una cosa è votare una previsione legata a una speranza di
finanziamento cosa diversa è votare il  consuntivo.  Apprezza che il  Sindaco abbia riconosciuto il
ruolo dei Consiglieri comunali che consentono di lavorare all’Amministrazione comunale, ricorda di
aver votato sempre per le cose in cui ha creduto e la votazione del Piano triennale è condizionata dal
suo operato. Dà ragione alla Consigliera Greco in quanto il territorio non ha avuto né ritorno né
sviluppo in quanto i soldi sono sempre stati spesi all’esterno della comunità, è vero sostiene che i
Direttori dei lavori vengono da fuori, forse con delle competenze diverse e curriculum più corposi.
Se i tecnici si sentiranno risentiti saranno conseguenziali. Oggi prosegue vi è l’opportunità di inserire
un progetto  per  l’abbattimento  delle  barriere  architettoniche  e  dichiara  di  essere  favorevole  alla
proposta del Consigliere Speranza.

Il Sindaco risponde alla Consigliera Greco che scriverà alla procura e alla questura in merito alle
gravissime  accuse  perché  non ha  nulla  da  temere,  comunica  inoltre  che  chiederà  una  relazione
all’UTC per chiarire in merito alle modalità  di conferimento degli incarichi. Si è parlato di un ufficio
tecnico corrotto perchè affida incarichi sempre allo stesso tecnico ma se si hanno questi dubbi perchè
non si chiedono gli atti all’UTC. Prosegue dicendo che tutte le accuse partono da un cittadino che
segnala sempre e da ultimo l'Assessorato ha archiviato il procedimento. Sono state mosse accuse
sulla gestione dei rifiuti quando sappiamo i fatti gravissimi in sede di costituzione dell'Ato. Inoltre si
è affermato che, siccome il tasso di corruzione è alto in provincia di Enna, il Comune di Vaguarnera è
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corrotto. Si è parlato come se solo a Valguarnera si è abbattuta e ricostruita una scuola  ma così non
è. Non permetto di mancarmi di rispetto,  sono il  Sindaco e non sono un esemplare.  Trasmetterò
questa delibera all'ing. dell'U.T.C. Si dicono tante bugie, la corruzione è altro. Continua dicendo che
sarà la prima a chiedere scusa se l’UTC ha lavorato male. Replica all'accusa che i tecnici che hanno
ricevuto incarichi lavorano per gli amministratori privatamente, dicendo che questo sia un modus
operandi di altri e che la stessa non ha nulla da nascondere e da temere.

Il Presidente del Consiglio comunale dichiara che, in accordo con il Segretario comunale, manderà la
delibera alla Procura della Repubblica.

Il Sindaco replica dicendo che sarà sua cura verificare quanto detto in merito all’operato dell’UTC, fa
poi riferimento al PRG ed a un atto del 2014 che è stato revocato, continua dicendo che il PRG è lo
stesso del 2014 e che sono stati cambiati solo due punti, è stato avviato l’iter per il nuovo PRG,
ulteriore bugia riguarda il piano particolareggiato che non era nel vecchio piano ed è in esame il
procedimento presso la  Sovrintendenza,  sarebbe auspicabile  un modo di fare  politica diverso,  la
stessa dichiara di aver sempre valorizzato il ruolo del Consiglio comunale, sono state fatte delle
gravissime  ed  infamanti  affermazioni,  quindi   se  qualcuno   vede  atti  o  fatti  corruttivi  vada  a
denunciare in Procura, ognuno dei presenti in aula ha un ruolo istituzionale e può inviare atti alla
Procura della Repubblica.

Il  Consigliere  Capuano chiarisce che la  richiesta  di  chiarimenti  da parte  del  tecnico non era un
pretesto per non votare la proposta.

Al Consigliere Bruno dispiace che quando un Consigliere comunale esprime un pensiero si debbano
mandare  carte  alla  Procura,  dopo  che  il  Presidente  nella  precedente  seduta  aveva  informato  di
mandare un dossier all’Assessorato,  ritiene di non avere problemi e non temere nulla, ognuno si
prenderà le responsabilità di quanto asserito.

Il Consigliere Auzzino chiede la formulazione precisa di richiesta di rinvio del punto all’o.d.g.

Il Consigliere Speranza chiarisce che si propone il rinvio del punto serve per predisporre il PEBA per
un lotto specifico che riguarda il cimitero comunale, propone pertanto di rinviare agli uffici preposti
il Piano triennale dell OO.PP per l’inserimento del PEBA.

Il Presidente del Consiglio mette ai voti la proposta del Consigliere Speranza.  L'esito della votazione
palese, per alzata e seduta, accertato e proclamato dal Presidente, con la presenza degli scrutatori, è il
seguente:  Consiglieri  presenti  n.  11,  assenti  n.  1  (Biuso),  voti  favorevoli  6,  voti  contrari  n.  5
(Scozzarella, Pecora, Draià, Telaro e Auzzino).

Pertanto, 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta del Consigliere Speranza di rinvio del  punto;

Visto l'esito della superiore votazione, 

DELIBERA 
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di rinviare il punto all'ordine del giorno  agli uffici preposti per l’inserimento del PEBA nel Piano
triennale delle opere pubbliche per un lotto specifico che riguarda il cimitero comunale.
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CONSIGLIERE ANZIANO          IL  PRESIDENTE               IL  SEGRETARIO GENERALE  
f.to D’Angelo Filippa                f.to Geom. Scozzarella Enrico    f.to Dott. ssa Anna Giunta

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44, é
stata affissa all’Albo pretorio del Comune in data 23-11-2023  per  rimanervi  quindici giorni
consecutivi  ( art. 11, comma I°,come modificato dall’art. 127, comma 21, della l. r. 17/04).

          Valguarnera  Caropepe  ________________

       L'addetto alla Pubblicazione                                              IL SEGRETARIO COMUNALE
           ____________________                                                __________________________

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;

ATTESTA

Che la presente deliberazione, in applicazione della legge regionale 3 dicembre 1991 n. 44,
pubblicata all’Albo pretorio dell’Ente per quindici giorni consecutivi dal____________ ed è
divenuta esecutiva il giorno_________________________

  decorsi dieci giorni dalla pubblicazione (art. 12, comma 1);

  a seguito di dichiarazione di immediata esecutività.

          Valguarnera Caropepe   _______________                                                                                    

                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                       ___________________________             
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